
Gordola ,~ settembre 2019 

Interpellanza Calendario Raccolta Rifiuti 2019 

Egregio signor sindaco, signori municipali, 

con la presente avvalendomi delle facoltà concesse dalla LOC (art.66} e dal Regolamento comunale mi 

permetto di interpellare il Municipio sul ca lendario rifiuti inviato a tutti i fuochi. 

Quest' anno per la prima volta abbiamo ricevuto un calendario, invece che il solito foglio patinato, in 

cui sono indicati i giorni di raccolta dei vari rifiuti : carta e cartonaggi, rifiuti biodegradabil i, rifiuti urbani 

e rifiuti speciali, oltre che ai giorni di accesso all'ecocentro. 

Non è nostra intenzione pronunciarci sulla scelta delle foto o delle poesie da pubblica re, ma sulla 

qualità della carta utilizzata per la stampa del calendario. Il risultato ottenuto è, a nost ro avviso, 

alquanto discutibile. La carta impiegata delle pagine fa sì che un evento scritto su una pagina si ri t rovi 

riportato anche sulle pagine successive, rendendo l'utilizzo del calendario problematico. 

Ci permettiamo quindi di chiedere: 

1. COSTI : Quanto è costato detto calendario? Quanto costava il precedente volantino? 

2. STAMPA: Dove è stato stampato? 

3. QUALITA' : È soddisfatto il Municipio della qualità del calendario? 

4. FUTURO: Cosa si prevede di fare per gli anni a venire? 

Nel caso in cui il calendario dovesse essere riproposto, è possibile pensare alla stampa di un 

foglio A4 che riporti le informazioni utili, così come è stato fatto fino al 2018, da riti ra rsi in 

cancelleria per chi lo desiderasse? 

Con ossequio 

Per il Gruppo Alternativa Gordola 
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Daniela Pusterla Hoerler 

eco-firmatari 
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Risposta interpellanza del 30 settembre 2019 

Per il Gruppo Alternativa Gordola sig.a Daniela Pusterla Hoerler e co-firmatari 

Concerne: Interpellanza Calendario raccolta rifiuti 2019 

Si ringrazia la sig.a Daniela Pusterla Hoerler e co-firmatari per l'interpellanza presentata che dà 
l'opportunità al Municipio anche di informare sul motivo del cambiamento dell 'impostazione del 
calendario rifiuti. 

Prima di entrare nel merito delle singole puntuali domande dell'interpellante si osserva: 

)> L'idea della nuova impostazione del Calendario per il 2019 è nata dalla Commissione culturale, 
la quale ha pensato, per dare risalto alle belle foto di angoli del nostro Comune presentate per 
il concorso fotografico, di integrarle nel calendario rifiuti. 

)> Ogni novità proposta solleva sempre dei pareri contrastanti, ci solo coloro che preferivano il 
vecchio calendario ed altri che per contro apprezzano di più la nuova proposta. 
Osserviamo comunque come questo tipo di impostazione è in uso da anni anche presso altri 
comuni, come per esempio quello di Tenero-Contra. 

)> Per quanto riguarda la critica sulla qualità della carta impiegata nel 2019, onde sopperire alla 
problematica sollevata nell 'interpellanza, per il 2020 è stata modificata, sperando che con 
questa soluzione non si riscontri più l'inconveniente segnalato. 

In risposta alle domande puntuali contenute nell'interpellanza, si osserva: 

1. COSTI: Quanto è costato detto calendario? Quanto costava il precedente volantino? 

Costi calendario 2019 
A carico dicastero ambiente 
A carico Commissione culturale 
Spese spedizione* 
Totale costi calendario 2019* 

fr. 5'900.-- (con IVA} 
fr. 1'550.-- (con IVA} 
fr. 3'200.-- (con IVA) 
fr. 10'650.-- (con IVA) 

*Il formato del calendario 2020 è stato ridotto di ca. cm 1.5, ciò che comporterà minori spese per: 
spedizione ca. fr. 1'700.--, e ca. fr. 300.-- per le buste, per un totale di ca. fr. 2'000.-. 

Costi calendario 2018 
Spese spedizione 
Totale costi calendario 2018 

fr. 3'000.-- (con IVA) 
fr. 1'500.-- (con IVA) 
fr. 4'500.-- (con IVA} 

2. STAMPA: Dove è stato stampato? 

T 

Come per i "volantini" precedenti il nuovo calendario è stato stampato presso la tipografia 
Lineagrafica, Via alle Gerre 17 - 6596 Gordola. 
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3. QUALITÀ: È soddisfatto il Municipio della qualità del calendario? 

La bozza del calendario 2019 era stata sottoposta al Municipio che aveva dato il suo nullaosta, 
e considerato come anche per il 2020 si è riproposto la stessa impostazione, sempre con 
preavviso favorevole del Municipio, si ritiene che la risposta a questa domanda non può che 
essere positiva. 

4. FUTURO: Cosa si prevede di fare per gli anni a venire? 

T 

Per i 2020 è stato riproposto il modello come per il 2019, con la modifica del tipo di carta, in modo 
da evitare l'effetto carta carbone per annotazioni riportate sulle altre pagine. 
Considerato come l'idea della nuova impostazione è stata della Commissione culturale, al 
momento non siamo in grado di prevedere le proposte per gli anni futuri. 
Non è da escludere che comunque si prosegua sulla stessa linea, eventualmente con altre 
proposte, che potrebbero essere il coinvolgimento delle società del paese, delle scuole o altro. 

Come richiesto neWinterpellanza, per chi lo richiedesse, è possibile ritirare presso l'UTC un 
semplice calendario formato A4 con riportato sui due lati le date di raccolta, di apertura 
dell'Ecocentro, impostato come i "vecchi" calendari. 

-07- Ambiente I il Capo Dicastero Lorenzo Manfredi 

Gordola, 13 novembre 2019 


